

TARIFA DE SUSCRIPCIONES.—En Granada, un mes, seis reales.—En el resto de la Península, tres meses, cinco pesetas.—En el Extranjero, seis meses, 18 francos.—(La de fuera, pago adelantado.)

TARIFA DE ANUNCIOS.—Oficiales y de espectáculos, por cada centímetro de altura, al ancho de una columna: En 1.ª plana, 15 ptas.; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7,50; en 4.ª, 5.—Los demás anuncios, cada centímetro en 1.ª plana, 8; en 2.ª, 5,50; en 3.ª, 4; en 4.ª, 3,00.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE
Decano de la Prensa diaria de esta Provincia
Fundador y Director, Luis Seco de Lucena

TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS.—Esqueles al ancho de una columna: en 1.ª, 50 ptas.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 60; en 4.ª, 30.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 500; en 2.ª, 250; en 3.ª, 150; en 4.ª, 75.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 300; en 4.ª, 150.—Al día de seis y siete se publicarán, o no, a juicio de la Dirección.

TARIFA DE COMUNICADOS.—De dos a cien pesetas línea, a juicio del Director.

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal

Miércoles 7 de Abril 1915

TALLERES: Paco Seco de Lucena, 11

Las fiestas del Corpus

Se está procediendo con gran actividad en la organización de los festejos del Corpus. Cuando a esas horas debiérase tener concluido el programa y cuando ya debería haber comenzado la propaganda, nos encontramos con que nada práctico y definitivo se ha conseguido.

¿A qué se aguarda? Menos de dos meses nos faltan para el Corpus, y ya que se ha perdido mucho tiempo para preparar un programa digno del renombre glorioso que nuestras fiestas tienen, el bien de Granada exige que esta tarea se lleve a cabo con toda diligencia, con todo interés, con la mayor actividad posible, en una palabra, el tiempo corre y, como no se aproveche, nos exponemos a que el negocio que con las fiestas persegue la ciudad sea un mal negocio y a que el dinero que ellas cuesten sea un dinero gastado estéril e inútilmente.

Es necesario, pues, que se preste a este asunto toda la atención que reclama; que se trabaje en él con verdadera asiduidad; que no se pierdan los días en discusiones estériles; que los obligados a resolverlo no deserten de sus puestos; que recogiendo, en suma, las aspiraciones populares, se vea la manera de satisfacerlas lo mejor y lo más pronto posible.

Si se trabaja con interés, en esta misma semana puede quedar concluido el programa de nuestras fiestas, y seguidamente debe empezar la propaganda, que es la base fundamental del éxito.

Nosotros ya hemos expuesto repetidas veces nuestro criterio sobre esta cuestión de tanto interés para Granada. No queremos fiestas anodinas, pesadas de moda, organizadas a destiempo, sin encanto, sin atractivo. Fiestas de esa índole no nos convienen bajo ningún concepto, porque es tirar el dinero sin esperanza alguna de recompensa y en descrédito también de la ciudad.

Lo que nosotros pedimos, por ser lo que conviene a Granada, es que se haga un programa de fiestas que constituya una verdadera atracción para los forasteros; que se supriman algunos de los números que no ofrecen el menor interés ni para los extranjeros ni para los de casa; que se eviten gastos inútiles y que se acabe con todas las corruptelas que se llevan gran parte de la cantidad que Granada dedica a los festejos del Corpus.

Para hacer un programa de esta naturaleza no creemos que se necesite ni mucho tiempo ni un gran estudio. Todos sabemos aquí cuáles son los números que atraen a Granada, en sus días de regocijo, a millares de forasteros, y aquellos otros que son desconocidos a aquellos otros que para todo el mundo constituyen un manifiesto aburrimiento. Pues, con mantener los primeros y con suprimir los segundos, está la cuestión resuelta.

Claro es que al lado de esas grandes diversiones ya conocidas, pero siempre interesantísimas, que dieron a Granada, puede decirse que fama mundial, quisiéramos otras que por su cultura, por su poesía, por sus enseñanzas, por sus encantos y por su novedad misma, nos proporcionarán la agradable visita de mayor número de forasteros de los que anualmente vienen a disfrutar de las delicias de Granada en la época en que se celebran los festejos del Corpus; pero, por este año, creemos no se puede pensar en esto. Se necesita tiempo, se necesita dinero y se necesitan otras muchas cosas de las que no disponemos, desgraciadamente.

Este año hay que contentarse, y no es poco, a fe, con *sanear* el programa, dejando solo aquellos números maravillosos, sublimes, ideales, que llenan a la ciudad de forasteros, no olvidando que para conseguir esto hay una segunda parte también: la de la propaganda. Como la propaganda no se haga debidamente, todos los sacrificios que resicemos caerán de la compensación que constituye el principal objetivo que con las fiestas se persigue. Un negocio sin anuncios, sin propaganda metódica, oportuna y discreta, fracasa o se desevalúa mal, y como negocio es el que se pretende, hay que ver la manera no solo de que no

El culto de la fuerza

En un corro de amigos contaba un día Bismarck la aventura de aquel landgrave de la Turingia que, habiéndose extraviado en una oscuridad, se refugió en la casa de un herrero, y durante la noche, a través del sueño, oyó como el forjador bate el hierro sobre el yunque y sueña que a cada golpe del martillo acompaña este consejo:

—¡Sed duro, landgrave!

Y el famoso Canciller de Hierro, tremendo realista, hizo suyo ese consejo imaginario.

En el culto de la fuerza habíase formado la vieja Prusia. Pero de ese espíritu agresivo se ha impregnado, por contagio directo, toda la Alemania contemporánea. No se si ello refleja una civilización nueva como algunos pretenden o es sólo una reminiscencia.

Pero el hecho es de reciente fecha. La aparición de ese espíritu de violencia y de dominio es un fenómeno que surge con el auge de la cultura germánica. Se hace más de notar porque aparece precisamente cuando los avances de la democracia inglesa se hacían sentir en todo el mundo, cuando los principios igualitarios de la gran Revolución francesa iban transformando lentamente el alma de la sociedad moderna, y hasta cuando el misticismo humanitario, engendrado por los visionarios rusos, parecía traer a las nuevas generaciones la ideología y la sentimentalidad de una religión también nueva.

En medio de este ambiente moral surge el espíritu germánico pregando el culto de la fuerza. Y lo que es peor, practicándolo.

La vieja moral que regulaba la vida de relación de las naciones, la política internacional, sufre una crisis brusca. Bismarck proclama su bárbaro aforsismo de que *la force prime le droit*. Todo un mundo moral que se viene a tierra! El desmoronamiento del progreso que han aceptado todas las naciones civilizadas flaquea al culto del derecho tiene que entrar en lucha con esa especie de religión sástrica en que se refugia el alma de la fuerza que recuerda la civilización de los escitas adoradores de la espada o de los bárbaros ciegos en la violencia y los bebedores de sangre.

Todo el pensamiento del pueblo germánico, grande indudablemente por otras virtudes excelentes, parece instruirse y hasta exaltarse febrilmente con ese culto a la fuerza, pregonado por sus filósofos, cantado por sus poetas, pregonado por sus cateóricos y sus publicistas, y a la postre adoptado como culto espiritual en que había de fundirse el alma moderna de una nación nacida y engrandecida aparentemente por el triunfo, no de su espiritual desarrollo, sino por el triunfo de su material fortaleza.

Por eso Nietzsche pudo escribir, para inculcarlo en el espíritu de su pueblo, aquel pensamiento tan apreciado por Schopenhauer:

«La guerra y el valor han hecho cosas más grandes que el amor al prójimo. No es la compasión, sino la valentía la que salva a los desgraciados.»

En el fondo de ese pensamiento del filósofo loco, verbo del germanismo agresivo, se oculta igual sentido que en aquellas palabras que soñara haber oído el landgrave de la Turingia, de que hablara Bismarck:

—Sed duro, landgrave!

El culto a la fuerza, como base de toda poderío, sin tener para nada en cuenta la superioridad de un estado avanzado de cultura, se expresa en la frase de Zaratustra:

«Cuando se dispone de flechas y de arcos, es posible estar tranquilos.»

A ella corresponde, más retóricamente expresada, la frase famosa del kaiser, que nunca se ha olvidado:

«Es necesario tener pólvora seca y las espaldas afiladas.»

A ese culto de la fuerza se han consagrado metódicamente las energías todas de un gran pueblo. Y a la postre se ha logrado forjar, no sin gran

Larrocha

El día 5 del actual embarcó en Málaga, con rumbo a América, nuestro paisano el pintor D. José Larrocha. Larrocha se decide a alejarse de su patria cuando ya todos sus cabellos son blancos y las esperanzas risueñas y las ilusiones halagadoras de una juventud potente comienzan a disiparse en la neblina de duras y amargas realidades.

El viejo maestro abandona esta tierra donde nació y de la que temió los elementos esenciales para su arte, impulsado por la necesidad de vivir, que en la patria no pudo satisfacer. Va a pedir y a buscar en países lejanos lo que aquí se le niega o no encuentra: el pan de su ancianidad y el sustento de los suyos.

Larrocha no es un caso aislado; es una demostración más del ambiente mezquino en que vivimos, en el que no encuentran adaptación los espíritus modestos que laboran continuamente sin buscar falsos oropeles con que cubrir el propio trabajo.

Larrocha abandona la ciudad de sus amores y de su arte, llevándose en el corazón el desconsuelo de los hijos a quienes no vivifica el calor paternal de la casona solariega. El trabajo con fe, con entusiasmo; fue modesto y emprendedor; en sus años juveniles tuvo esperanzas e ilusiones y para realizarlas puso a contribuir su talento y su actividad. Conquistó laureos y renombre y fue maestro de maestros, dirigiendo y encaminando los primeros balbuceos artísticos de quienes como Mezquita y Rodríguez Acosta habían de triunfar más tarde en toda línea.

Nunca obtuvo grandes mercedes, aunque sus aspiraciones no pasaron del deseo de labrarse un hogar desahogado y tranquilo, en el que el sol, el radiante sol granadino que de modo tan perfecto supo trasladar a sus cuadros, fuese el más preciado de los tesoros.

La sencillez de sus ensueños no pudo el maestro verla satisfecha. A pesar de su constancia, de su trabajo y de su entusiasmo, no consiguió aclarar el enigma de su vida, que entre azares desarrolló sin fundar al fin un perfecto suppo trasladar a sus cuadros, fuese el más preciado de los tesoros.

La sencillez de sus ensueños no pudo el maestro verla satisfecha. A pesar de su constancia, de su trabajo y de su entusiasmo, no consiguió aclarar el enigma de su vida, que entre azares desarrolló sin fundar al fin un perfecto suppo trasladar a sus cuadros, fuese el más preciado de los tesoros.

La sencillez de sus ensueños no pudo el maestro verla satisfecha. A pesar de su constancia, de su trabajo y de su entusiasmo, no consiguió aclarar el enigma de su vida, que entre azares desarrolló sin fundar al fin un perfecto suppo trasladar a sus cuadros, fuese el más preciado de los tesoros.

Miscelánea

Conducta cruel

Vagan por esas calles hace unos días, deteniéndose en las puertas de los cafés y en cuantos lugares se aglomera público, unos infelices muchachos y dos mujeres, cuyo origen asiático denuncian a la legua, su color acetinado cobrizo, y los rasgos característicos de sus fisonomías.

Estos individuos adscritos de Badna, no sabemos si súbditos del Imperio del Sol Naciente lo de la República Celeste, aunque ellos aseguran que son japoneses, y naturales de Tokio, venden por unos cuantos céntimos abanicos, jarrones y flores, de papel de seda de colores, primorosamente picado, sosteniendo de este modo inocente, modesto y verdaderamente legal, su azarosa y precaria existencia.

Hasta aquí, la cosa nada tiene de particular, sino fuese por los actos crueles e inhumanos que la *golemsia* infantil granadina comete a diario con los infelices chinos vendedores.

Las turbas de pequeños *chinos* en libertad que en Granada padecemos, que no se ocupan en otra cosa que en molestar a los transeúntes, y en burlarse de los ancianos y de los extranjeros, con detrimento del buen nombre de nuestra ciudad, han tomado como blanco de sus burlas, a los modestos industriales de que nos venimos refrendando, y unas veces empujándoles, otras dandoles gritos y afesíndoles la extraña indumentaria que usan, y en muchas ocasiones hasta arrojándoles pedradas de barro y aun piedras, molestando a estos desdichados vendedores de baratijas de papel picado, que indudablemente y al verse tratados con tanta crueldad, durarán si están en la civilizada, cortés y hospitalaria España, o en alguna cabila de Marruecos.

Por el decoro de Granada, y en nombre de la caridad bien entendida, esperamos que las autoridades tomarán cartas en este asunto, y ampararán en su indiscutible derecho a estos pobres industriales, con cuya mercancía agradable a nadie perjudican, ni a nadie incomodan.

Los tapiceros

El pasado sábado celebró junta general ordinaria el gremio de tapiceros, en su local, Abenamar, 12. Entre los acuerdos adoptados, figura el de haber dado de baja a un socio por no cumplir exactamente con lo que marca el Reglamento.

También se aprobaron las cuentas del mes de Marzo.

La cooperativa

En el mismo local se reunió el Consejo de La Cooperativa de pan, para tratar asuntos de régimen interior. En breve celebrará dicha entidad asamblea general, de primero de mes.

Citaciones

Para mañana 8, se cita a la directiva del gremio de talistas, a las nueve de la noche, en su local, Abenamar 12. Para el viernes 9, a las ocho y media de la noche, a los empleados y obreros ferroviarios, en su local, casa del Azúcar, para discutir el siguiente orden del día: lectura del acta anterior, presentación de cuentas

La marginación del Genil

Constando a excitaciones que le ha dirigido el señor Rodríguez Acosta, el ministro de Fomento le ha escrito la siguiente carta:

«Sr. D. Manuel Rodríguez Acosta. Mi querido amigo: Tengo el gusto de manifestarle que he puesto en curso la instancia que me ha enviado del alcaide de Santafé, solicitando se encomendara por este Ministerio la cantidad necesaria para ayuda de las obras que se proyecta ejecutar en la margen izquierda del río Genil, para remediar los males ocasionados por los últimos temporales, y he dado las órdenes oportunas para que se pida a la División del Guadalquivir y a la Jefatura de Obras públicas de Granada que remitan el proyecto a que se refiere dicha instancia, o en su defecto los datos que tengan sobre el particular, con el fin de procurar complacerle, como sabe es siempre mi deseo. Se reitera muy afectuoso, amigo q. b. s. m. Firmado: J. Ugarte.»

Alboroto en una iglesia

Pueblo Don Fadrique 3

Ayer a las ocho y media, hora en que terminó de entrar la procesión acostumbrada en Viernes Santo, se produjo un fuerte alboroto en esta iglesia, que tuvo su origen en creer los fieles que la escusa de estar enfermo, dada por el párroco para no predicar el sermón de Pasión, era un pretexto que no está justificado.

Al iniciarse el alboroto, las mujeres y niños que llenaban la iglesia se precipitaron, como es natural a salir, lo que no era fácil por la gran aglomeración de gente que había en las puertas; con el afán de salir unos y otros entrar en busca de sus familias, al tener conocimiento del suceso ocurrido en el templo, produciéndose síncope y pisotones de niños y ancianos, en el ansia de marchar a sus casas.

Inmediatamente acudieron al cabo de la Guardia civil y guardia municipal que lograron restablecer el orden, subiendo después al pulpito el sacerdote D. Domingo Jiménez López, a suplir se calmaron los ánimos.

Afortunadamente no hubo desgracias personales.

Reclutas para África

Ayer a las cuatro de la tarde, y en tren militar, marcharon a Algeciras por la línea de los Andaluces 250 quintos, pertenecientes al regimiento de Córdoba, los que han de embarcar seguidamente para incorporarse en África a las fuerzas de aquel regimiento, que es sabido se encuentran en campaña.

Al mando de los reclutas expedicionarios, que juraron la bandera anteayer, van los primeros tenientes don Gregorio T. Igo y don Juan García Ortigoza.

A la estación acudieron a despedir a los nuevos soldados, a más de numeroso público, el comandante Muñoz, en representación del general Hervás, los capitanes Bello, Oliva y Padilla, los tenientes Daigado, Cabello, Navarro, Galdón, Vico, Martínez y Millán y el comisario de guerra.

Durante el embarque, y al arrancar el tren, la música de Córdoba interpretó los famosos pasodobles.

Asociación del magisterio

La Junta directiva de la Asociación provincial del magisterio granadino, celebró ayer sesión ordinaria, tomando los siguientes acuerdos:

- 1.º Aprobare el movimiento de fondos.
- 2.º Dar de alta en la Asociación a los solicitantes D.º Do.º Ben Rodríguez García y D.º Modesto Benavides Peña.
- 3.º Legalizar la cédula testamentaria del socio jubilado señor Castiello y Bravo.
- 4.º Volver a solicitar del Ministerio señale al magisterio público un tanto por ciento fijo, como cuota única para contribuir al sostenimiento de las cargas municipales.
- 5.º Aceptar la suscripción al periódico profesional «Cultura española».
- 6.º Nombrar una Comisión para que visite a las autoridades del ramo y protestar enérgicamente de la conducta seguida por el vocal médico de P.º os del Rey, que pretende coaccionar a las señoras maestras que han tomado parte en el concurso rápido de escuelas nacionales, de cuyo hecho escandaloso ya se ha ocupado la prensa.

Un militar herido

Ayer, a las dos y media de la tarde, bajaba por la cuesta del Progreso un carro perteneciente al regimiento de Artillería, arrastrado por cuatro caballos.

En el vehículo marchaba el cabo José Rodríguez Lizana.

En EL LEON no se regala dinero

Pero en cambio, puede asegurar al público que los precios que fija a todos sus artículos, compiten, por lo limitados, con todos los que fije cualquiera otra casa del ramo de tejidos de Granada. Para convencerse de ello, sírvanse visitarlo y consultar precios.

En EL LEON pueden adquirirse verdaderas novedades en artículos propios para la estación de primavera, de lana y seda, para vestidos de señora, así como en corte de traje para caballero. Extensos surtidos en toda clase de tejidos blancos, negros y de color.

Precios rigurosamente fijos y ventas al contado
Calle del Poeta Zorrilla, 98 (antes Mesones)

Cuando el carro pasaba por frente a la casa núm. 2, uno de los caballos se asustó, comenzando a saltar de tal forma, que hizo chocar la lanza contra una puerta, destruyendo ésta y cayendo a tierra el cabo Rodríguez, que resultó con una herida de consideración en un ángulo.

Mientras tanto, el animal se había enfadado, hasta el extremo, de que rompiendo las guardarríos, logró verse libre de los ligamentos que lo unían al carro, empujándolo vertiginosa carrera por la cuesta, marchando después al galope tendido por el centro de la Carrera hasta la estatua de Colón, donde pudo ser detenido por varios soldados.

Por fortuna, las personas que atropelló el animal resultaron ilesas, no así el burro de un basurero, que el ser derribado a tierra quedó maltrecho.

Obra benéfica

Recibimos carta de varios vecinos de los pueblos de Beas de Guadix y Marchal, en la que nos hacen saber una verdadera obra benéfica en favor de aquellos labradores, realizada por el propietario D. Gustavo Gallardo García.

Este señor, para remediar en lo posible la crisis reinante, ha puesto a sus existencias de trigo el precio de sesenta reales fanega, en vez de setenta, que es al que se lo pagaban varios remitentes de Granada.

Es más; dichas existencias solo las vende a los referidos labradores de Beas y Marchal, obra meritoria por la que está siendo muy felicitado.

A aquellos vecinos no pueden tampoco olvidar la conducta verdaderamente caritativa que observa con ellos la virtuosa señora de Gallardo, doña Ignacia Rodríguez Acosta, quien en Pasena de Navidad da orden a su administrador para que reparta todos los años un buen número de fanegas de trigo en cada uno de estos pueblos, y a más, cuando visita Marchal y Beas, lleva ropa hecha para los pobres, que la consideran como una verdadera madre.

También alimenta a los enfermos que van de estos pueblos al hospital de San Juan de Dios y les costea en la localidad médicos, medicinas y dinero para el viaje.

Conducta tan laudable merece los plácemes de todas las personas caritativas y debe servir de imitación para tanto como hay que realizar en el mejoramiento del proletariado.

Los sucesos de Itrabo

Personas llegadas ayer de Motril nos manifiestan que anteayer tarde volvieron a recurrerse en Itrabo los sucesos del día anterior, con tal ímpetu, que los cuatro parejas de guardias civiles que hay reconcentradas, tuvieron que hacer fuego varias veces.

Al oscurecer del día a que nos venimos refrendando, o sea el 6, llegó a Motril un propio, pidiendo más fuerzas del benemérito cuerpo.

Inmediatamente salieron para Itrabo parejas de la ciudad costera y de Vélez Benadulla, a donde también se dió aviso.

Los ánimos continúan exaltadísimos, y el número de obreros heridos, ha aumentado con la refriega de anteayer.

El alcalde D. Gaspar Esteve, que tenía anunciada para ayer su llegada a Granada, ha tenido que suspender el viaje, a vista del cariz que en Motril y pueblos limítrofes ha tomado el problema obrero, agudizado por la terrible hambre que se siente en toda la provincia, y muy especialmente en los pueblos de la costa.

Mañana comenzará allí la zafra, y se espera que por diferencias entre braceros y patronos, ocurran nuevos desórdenes.

Según los datos oficiales, hay tres detenidos, sujetos a la jurisdicción de Guerra, y uno a la civil.

Además hay dos reclamados, que se han fugado.

Noticias de Campotéjar

Hállandose trabajando en el kilómetro 384 de la carretera de Bailén a Málaga, el peón caminero Antonio García Molina, con residencia en ésta, sintió vértigo demandando auxilio, que partían del río Moro, que en la actualidad viene muy crecido por consecuencia del insistente temporal.

Audió presuroso, observando con espanto, que el río arrasaba en su impetuosa corriente a Juan Bolívar Valverde, natural de Nolejé (Jaén), y una caballería que éste montaba.

Con gran serenidad de ánimo, se arrojó al río, pudiendo con su sola ayuda, salvar de una muerte segura al Bolívar, lo mismo que a la caballería.

Es digna de una recompensa la conducta heroica del peón García Molina.

En la Diputación

Comisión provincial.—Bajo la presidencia de D. Nicolás Cuadrado y con asistencia de los señores Oliveras, Moreno Pérez, García Velázquez, Ortiz Pujós, Guillén y el secretario señor Torres Calleja, celebró ayer sesión la Comisión provincial.

Después de aprobada el acta se hizo constar en la misma, el sentimiento de la Comisión por el fallecimiento de la madre política del presidente D. Santiago Oliveras.

Se acordó el ingreso en el Hospicio de Remedios Victoria y Francisco Morales y José Garzón, y en el Manicomio el de Antonio García Robles y Felipe Velázquez Linares.

También se acordó que se liquiden las estancias que cause en el hospital de San Juan de Dios, el accidente del trabajo, Juan Manuel Sánchez Nieto, para que sean abonadas por el patrono D. Gabriel Jiménez.

Visto un escrito del alcalde de Izalzal, se acordó que se continúe lactando la expóstita Estrella Cuenca, por tres meses más, dado su delicado estado.

Vista la reclamación interpuesta por varios vecinos de Güevéjar, contra la proclamación, por el artículo 29, de concejales, se acordó pasara a ponencia del señor García.

A instancia de la interesada se con-

Si sufres del estómago en mal hora, no dudes: Manzanilla «Espágora»

Bote para 100 tazas 2 pesetas en farmacias y coloniales. Depósito en Granada: Mesones, 81.

Dicho facultativo fué muy felicitado.

Hoy se esperan los ingenieros de la carretera de Bailén a Málaga, para hacer entrega del trozo de Montillana.

La profesora de esta escuela, doña Josefa Rodríguez, que tiene solicitada la de Pinos del Valle, ha recibido una carta del médico titular de aquel punto, que le pide su renuncia, sino quiere exponerse a un serio compromiso.

Dicha carta ha sido remitida a la Junta provincial de Instrucción pública.—El correspondiente.

S. Jerónimo JOYERIA DE MODA

donan las estancias causadas por don Rosa Viñolo, en el Hospital de dementes. Dada cuenta de la resolución adoptada por la Delegación de Hacienda en la reclamación formulada por el contratista de bejegos, sobre pagos de derechos reales y visto el informe dado en el asunto por el señor García...

Los exploradores

Las conferencias de anoche fueron desarrolladas por los señores Casas y Borrás. El primero siguió las conversaciones que sobre Química industrial, viene desarrollando el Sr. Dorronsoro ocupándose de la preparación y aplicaciones del sulfato de sosa.

Ecós de la vida

Ha regresado de Cartagena el sabio catedrático de esta Universidad, don Eloy Señán. El secretario D. José Palacios salió ayer a las once por primera vez a la calle en coche con su familia...

Noticias de Motril

Hace un tiempo espléndido. El Sábado de Gloria se ha celebrado sin ningún incidente, ni oírse petardos ni disparo alguno, como en años anteriores que se festejaba la Resurrección del Salvador con truenos y gasto de pólvora en gran cantidad.

Junta de Fomento

Bajo la presidencia del Gobernador y con asistencia de los señores Anríoles, Wilhelmí, Cendoya, Moreno y Lavina, se constituyó ayer en el Gobierno civil la Junta provincial de Fomento.

Juicio de exenciones

Ayer se reunió la Comisión mixta de reclutamiento, celebrando el juicio de exenciones alegadas por los mozos del actual reemplazo y de las revisiones de 1912, 1913 y 1914 correspondientes a los pueblos de Dilar, Dúdar, Gójar, Güevéjar, Huéstor Santillán, Huéstor Vega, Ma acaña y Nívar.

Información oficial

Para hoy se han señalado. Señor Administrador de Correos, don José Pallerías, D. Agustín Pantoni, D. Manuel Pérez y depositario pagador.

Subasta

A los veinte días de publicarse el correspondiente anuncio en el Boletín Oficial, se verificará en Güéjar Fariñas, la subasta de los pastos de sus montes públicos.

De personal

Han sido nombrados oficiales cuarto y quinto de la secretaría del Gobierno civil D. Fernando Tallón Cantero y D. Abelardo Gutiérrez Ruiz, respectivamente.

Guardia civil

La de Santafé ha detenido a Francisco López González, por pastoreo abusivo. La de Güéjar Sierra, a Antonio Lozano Camero, Manuel García y Ma-

hoyos, 9 en la presa del Genil, 4 en la calle de los Naranjos, 17 en la carretera de Bailén, 3 en el carril de San Cristóbal, 29 en el Grupo Escolar del Albayzín, 44 en la estación de los Andaluces y 20 en la anticarrilla.

Las ampliaciones fotográficas

Hemos recibido otra remesa de ampliaciones fotográficas, que por contrato especial con la casa de J. Luque, de Madrid, servimos a nuestros lectores en las ventisosas condiciones que tenemos publicadas.

Los interesados pueden recogerlas en nuestra administración.

Noticias mineras

Reclamación.—D. Luis Pelsmaeker ha reclamado al Gobernador civil, que al hacer el reconocimiento de la mina «Santa Julia», se haga la demarcación de la misma.

Casos y cosas

Heridos.—En la Casa de Socorro han sido curados: Carmen Fernández, de veintiseis años, de fractura de la clavícula derecha; Miguel López Nune, de tres, de herida contusa en la ceja derecha; Mercedes Monedero, de treinta y ocho, de erosión en la ceja izquierda; Francisco Gutiérrez, de diez y seis, de herida incisa en la mano izquierda; y Jacoba Rodríguez, de cuarenta y seis, de contusión en la mano izquierda; lesiones que se produjeron casualmente.

Notas diversas

La vacuna. Los días jueves, viernes y sábado de la corriente semana, se vacuna directamente de la ternera, en el Instituto municipal, de una a tres de la tarde.

Nuevo inspector

Se ha posesionado del cargo de inspector provincial de Higiene y Sanidad pecuaria D. José María Beltrán, a quien agradecemos el ofrecimiento que nos hace desde su puesto.

Proyecto de ferrocarril

En el Boletín Oficial, se publica una relación de nombres de propietarios de terrenos, por los que ha de pasar un ferrocarril minero de uso particular, desde la estación de Húneja (ferrocarril de Linares a Almería), al coto minas del Marquesado.

Sociedad

En Pinos Puente se ha constituido una sociedad, para el fomento del arte. La junta directiva la constituyen distinguidos jóvenes de la localidad, en la siguiente forma:

Noticias militares

Llamamiento.—Por el Gobierno militar de esta plaza se llama al soldado de la Comandancia de Artillería de Melilla, Sebastián García Pérez, para enterarle de un asunto de su pertenencia.

Los cohetes

La policía ha denunciado la tienda de comestibles del Boquerón, por vender cohetes a varios niños, los cuales se dedicaban por las noches a dispararlos, alarmando al vecindario.

Los caramelos mata-lombroses

Los caramelos mata-lombroses y purgantes P. Catalá salvan a los niños. No habéis oído nunca decir que una mujer es fea, pero que tiene una boca fresca y una dentadura preciosa? Esa gusta Licor del Pato, Frasco, 150.

Necrología

Han fallecido en esta capital: D. José Alcázar Robles. D. José Martínez Jiménez. D. Amalia Fizarro Fernández. D. Matilde Benavides Benítez. D. Concepción Almazán Peco. D. Angustias Molina Fuentes. D. Concepción Gómez Ruiz. D. Salvador López Salvatierra. D. Carmen Lorente Martín Montijano.

Josefa Barrios Avalos, ídem. Carmen Rodríguez López, ídem. Mateo Fernández Heredia, ídem. José Cervilla Jiménez, ídem. Emiliano Herrera Asensio, ídem. Juan Flores Martínez, ídem.

Cronica de espectáculos

En Cervantes. El programa anunciado para hoy en este coliseo no puede ser más escogido.

Se proyectará una grandiosa producción, en dos partes, titulada «Los Cosmopolitas» y la graciosísima también en dos partes, de la casa Pathé, «Max Linder en el convento».

Este popular actor consigue tener al público en completa hilaridad, pues es una de las mejores creaciones que tiene hechas.

Lux Edén

Cada noche son más aplaudidos los modestos artistas que componen la compañía del señor Navarro. Las secciones pueden verse de los sencillos, a voluntad del público, y por poquísimo dinero se ven dos piezas más preciosas.

Están en ensayo obras del antiguo y moderno repertorio, que han de gustar extraordinariamente, y para ellas están pintando lindísimas decoraciones los inspirados artistas Garriguez y Palomares.

Saión Regio

Para esta noche se anuncia un estreno verdaderamente sensacional. Se titula «Los cachillos de oro» y es una película de interesantísimo argumento y de honda emoción.

Completan el programa otras primorosas producciones. Mañana jueves, gran día de moda. Por la tarde, de cuatro a siete y en sección continua matutina aristocrática. Están invitados los niños de las escuelas públicas.

Por la noche cuatro secciones, estrenándose la revista «Actualidades Gaumont» y las series tercera y cuarta de «La señorita del misterio».

En los intermedios dará un concierto la banda de música del regimiento de Córdoba.

Cartera de un Oidor

Señalamientos para hoy Sala de lo Criminal.—Sección primera.—Juzgado de Izalzal.—Contra Luis Nicas García y ocho más, sobre homicidio frustrado, tribunal del jurado.—Abogados, señores Jiménez Contreras, Torres Callejas, López Ruiz, Ortega, Guglielmi, Núñez Alarcón, Jiménez López y Ege; procuradores, señores Romero, Rivas, Pérez, Blanes, Cano, Corral Almagro y González Gómez; Secretaria del señor Valverde.

Sección segunda.—Juzgado de Loya.—Contra Rafael Gómez Aguilera, sobre disparo y lesiones.—Abogado, señor Jiménez López; procurador, señor Pérez Bellido; Secretaria del señor Alonso.

Sala de lo Civil.—Pleito del juzgado de primera instancia de Andujar, entre don Patrocinio Ruano Ramirez y la Administración, teororía de dominio, hoy incidente de excepción dilatoria de incompetencia de jurisdicción.—Abogados, señores Navarro Cazorla y el abogado del Estado; procurador, señor Mes; Secretaria del señor Valverde.

Pleito sobre incidente de pobreza para litigar, incoado en la Audiencia entre don María de los Dolores Soriano Aguilera con D. Juan Gallardo Soriano y el abogado del Estado.—Abogado, señor Luna Pérez; procuradores, señores Rivas y Pérez Bellido; Secretaria del señor Lezano.

Notas taurinas

La corrida del domingo. Se ha recibido un telefonema de Sevilla anunciando, que sin novedad han sido encajonados en el encierro del Em. a los seis toros de la vacada de D. Juan González Nandín, que han de lidiarse el próximo domingo en nuestro circo taurino.

Numerosos y buenos aficionados acudieron a presenciar la operación y todos salieron satisfechísimos de la buena presencia y trapío de las reses de Nandín; éstas llegarán esta tarde y mañana se procederá a su desenganamiento.

La Compañía del Sur de España ha establecido un servicio especial de viajeros entre las estaciones de Almería y Granada, con billete de ida y vuelta, a ocho pesetas en segunda y cinco en tercera.

Modo de efectuar el viaje: A la ida.—Los viajeros de las estaciones de Almería a Moreda, por el tren núm. 3, que sale de Almería a las 4.50, continuando desde Moreda por un tren especial, que saldrá de este punto a las 11.6, llegando a Granada a las 13.10.

Los viajeros de Izalzal, por dicho tren especial, que saldrá de este punto a las 12.9.

Al regreso.—Todos los viajeros portadores de los billetes de este servicio especial, partirán de Granada el día 12 de Abril en el tren núm. 17, que sale a las 5.45, siguiendo desde Guadix, los dos direcciones a Almería en el tren núm. 4, que sale de Guadix a las nueve y llega a Almería a las 12.5.

Cronica Religiosa

Santos del día.—San Epifanio. Liturgia.—La misa y oficio divino son de la feria cuarta de Resurrección, con rito doble y color blanco. Serotino de las 6 horas. En San Pedro. Se manifiesta a las siete y media de la mañana y se oculta a las seis de la tarde.

Jubilao perpetuo.—En la Capilla Real Nueva de las Angustias, Escuelas del «agrado Corazón» y en las Misiones de María Inmaculada (Callejón de López Argüeta). Rosario.—En la Catedral, Capilla Real, san José, san Matías y san Ildefonso, a las ocho y media y nueve.—En la Capilla Real, a las ocho y media.—En san Andrés, san Ildefonso, san Matías y san José, a las ocho.—En el Seminario, a las siete.—En santa Paula, a las siete y media.—En san Pedro, a las ocho.—En la Magdalena, las Capuchinas y Sagrado Corazón de Jesús, hay misas de media en media hora, desde las siete hasta las doce de la mañana.—En la Colegiata, las Angustias, san Juan de los Reyes y Capuchinos, desde las seis a las diez.—En los Hospitales y san Juan de Dios, desde las siete a las diez de la mañana.—En santa Escolástica, a las ocho, ocho y media y nueve.

Misa cantada.—En la Catedral y Capilla Real, a las nueve y cuarto. En san Pedro, a las nueve. Misas de doce.—En las Angustias, san Justo, Magdalena y san Pedro. Novena.—A la Virgen de la Fe, en san Antonio, a las seis y media de la tarde.

A san Francisco de Paula, en san Pedro, a las cinco de la tarde. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Divina Pastora, en los Capuchinos.

Los Jueves Eucarísticos. Con este título se ha establecido en la iglesia parroquial de Santa Escolástica una asociación, cuyo principal fin es conmemorar todos los jueves la obra de amor llevada a cabo por Nuestro Señor Jesucristo, en su última cena, el día de Jueves Santo.

Este ejercicio encarristado que se venía haciendo en la ciudad ya desde Noviembre de 1905 por la mañana los dos mencionados actos, ha obtenido la correspondiente autorización del Centro Universal de los Jueves Eucarísticos de Zaragoza y la aprobación de nuestro Prelado, quedando, por consiguiente, canónicamente rigido en la referida iglesia de Santa Escolástica el Centro de los Jueves Eucarísticos de Granada, donde podrán solicitar la inscripción los amantes de la Eucaristía, que deseen pertenecer a esta grandiosa obra.

Los asociados están obligados a comparecer todos los jueves en la iglesia y horas que se señalan, en el programa, formados en coros de diez en representación del apostolado que asistió a la memorable institución de la Eucaristía y presididos por su respectivo celador. Por la tarde asistirán en común al ejercicio de la Hora Santa.

No se paga cuota alguna y si solamente el importe de la insignia y patente que recibirán al ingresar en las filas conmemorativas. Sin embargo, se aconseja que para ayudar a los gastos de funciones y propaganda, el que pueda depositar alguna limosna en la bandeja que los colectores pasarán en la iglesia durante el ejercicio de la tarde.

BOLETIN DEL DIA

SECCION DE MERCADOS. Alhambra de granos. Granada 5 de Abril de 1915. Trigo.—Sobranate anterior, 898 quintales métricos. Entrada 54.—El actual, 923.—Sobranate 95 quintales, el precio de 39.76 pesetas.—Sobranate 757 quintales.

El precio del trigo por fanega fué de 16.75 a 17.25. Cebada, a 22.72. Habas, a 24.55. Yeros, a 19.29. Avena, a 7.60 fanega.

Últimas cotizaciones de estos al por mayor. Cebada a 21.21 pesetas los 100 kilos, (a 28 reales los 33 ídem). Habas a 27 pesetas los 100 kilos, (a 52 reales los 44 ídem).

Avena, a 22.75 pesetas los 100 kilos, (a 30 reales los 40 ídem). Yeros, a 18.30 pesetas los 100 kilos, (a 4 reales los 58 ídem). Beza, a 18.30 pesetas los 100 kilos, (a 44 reales los 60 ídem).

Acorte, a 108.69 pesetas los 100 kilos (a 50 reales los 11 y 1/2 ídem). Jabón blanco superior, a 8 pesetas los 11 y 1/2 kilos. Leche condensada, 44 pesetas caja con 45 botes.

Vinagre, a 35 pesetas los 100 litros. Matadero. Ayer se corraló a en el Matadero 12 reses mayores, con peso de 1937 kilos, de 2.00 a 2.25 pesetas cada una; 18 borregos, con 113, a 1.87.

CARTERA DE GRANADA

Servicio de la plaza para hoy. Parada, Artillería y Caballería.—Jefe de día, don Antonio Ordóñez Sandoval, comandante de Caballería.—Imaginería, don Antonio Díez de Rivera y Muro; coronel de Artillería.—Hospital y provisiones, don Manuel Bendala Palacios, capitán de Caballería.

Beneficencia y Caridad. Ayer se repartieron en la Asociación de Caridad 3.059 raciones de comida. En el Asilo nocturno para obreros se repartieron 25 panes.

Movimiento de población. Ayer 2 nacimientos y 10 defunciones.

SECCION DE ESPECTACULOS

Teatro Cervantes. CINEMA CASANOVA. Función para hoy. Cuatro secciones: a las 7 y 1/2, 8 y 3/4, 9 y 1/2 y 10 y 1/2.

Programa.—1.ª Sinfonía, 2.ª Baño de Bigorra, 3.ª Estreno de la película en dos partes Los cosmopolitas, 4.ª Estreno de la película en dos partes Max Linder en el convento.

Precios.—Butaca, 0.25 pesetas; entrada principal, 0.10; paraíso, 0.05.

Teatro Isabel la Católica. Compañía cómico-dramática de Luis Reig. Función para hoy a las nueve. 1.ª Sinfonía, 2.ª El juguete cómico, Fraucofort, 3.ª El juguete cómico en dos actos El orgullo de Albacete.

Precios.—Butaca, 1.00 pesetas; entrada principal, 0.40; paraíso, 0.25.

Salón Regio. Crente al parque de Bomberos. Todas las noches cuatro secciones a las siete y cuarto, ocho y media, nueve y tres cuartos y diez.

Entrada diariamente de todo el programa compuesto de películas de las mejores marcas. Los domingos y días festivos funciones de tarde, de tres a seis. Precios.—Palcos, 1.50 pesetas; butaca, 0.50 general, 0.15; anfiteatro, 0.10.

Lux Edén. Compañía de zarzuela de Luis Navarro. A las ocho.—La mazorca roja. A las nueve y media.—El amor ciego. A las diez y tres cuartos.—La alegría de la huerta.

Precios.—Preferencia, 0.40 pesetas; general, 0.15.

EL DEFENSOR DE GRANADA. SE VENDE. En Madrid, Museo del Prado, calle de Alcalá. En Barcelona, Museo del Marqués, Rambla del Comercio. En Sevilla, Sierrap, 69.

En Málaga, Museo Plana de la Constitución.

EL REY DEL TOCADOR. Especialidad en aguas de Tocador, Kananga, Divina, Florida, Brisa de Montaña, extractos superfinos para el pañuelo, lociones y en toda clase de perfumes.

La Rosario. GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS.

Pereda y Comp. S. en C. SANTANDER.

Plano de Granada Arabe. Este Plano es la expresión gráfica del conocimiento adquirido hasta la fecha por las investigaciones históricas y arqueológicas que se han practicado respecto de la topografía de Granada en los últimos tiempos de la dominación musulmana.

Este litografiado a cuatro colores que permiten distinguir a primera vista los edificios árabes existentes de los que han desaparecido, los barrios morunos del área de población que no estaba edificada, etc., etc.

Ha precedido de una descripción metódica del origen y desenvolvimiento de la Ciudad, reproduciéndose la que está hizo Aben Aljathib y detallándose los nombres y disposición que tenían las Fortificaciones y Murallas, Puertas, Barrios, Puentes, Baños, Alhondigas, Hospitales, Mezquitas, Madrasa, Alcaicería, Palacios, Calles, Plazas, Huertas, Cármenes y Almunias, etc., etc., de que se ha conservado recuerdo histórico.

Seguidamente, un Glosario Etimológico de las voces árabes contenidas en el Plano, explicando la raíz y significación de cada una de ellas.

La obra está muy bien impresa, encuadrada en tela, y forma un elegantísimo volumen en octavo. Se vende al precio de CINCO pesetas y se remite por correo certificado a quien lo pida enviando al mismo tiempo su importe más 30 céntimos para el franqueo.

Los pedidos a D. Luis Seco de Lucena.—GRANADA.

TELEGRAMAS

La guerra europea. En el mar. Tripulantes a salvo. Según comunican de Londres, han llegado a P. unos trece tripulantes salvados del vapor carbónero City of Bremen que fué hundido en el canal de la Mancha por un submarino alemán.

La tripulación fué salvada por buques de guerra británicos. Las operaciones de los Dardanelos. Desde el día primero, la flota de los aliados en los Dardanelos ha cruzado frente a Mitilene.

Se ha oído cañoneo con dirección al Estrecho, lo cual prueba que se ha reanudado la ofensiva. El día tres un crucero británico tocó en Mitilene.

Los periodistas han tenido que evasuar la isla de Teodos por orden superior, después de una breve estancia.

Transporte a salvo. Dicea Rom, que la agencia Milili de Constantinopoli, declara que los rusos dispararon unos 240 proyectiles contra un transporte ruso sin lograr hacerle blanco.

El transporte llegó al puerto, donde se le descargó. Cogidos en sus minas. Un despacho de Copenhague dice que cuando regresó el lunes la flota alemana de una expedición a las rusas, se encontró cogidos en sus propias minas, hundidos seis grandes y tres pequeños buques.

Todo el tráfico marítimo ha quedado suspendido. La flota alemana no pudo regresar al puerto de donde había salido, teniendo que refugiarse en las islas Cithlene, hasta que se draguen las minas.

El bloqueo británico. Un despacho de Londres dice que el Gobierno norteamericano ha contestado a la nota inglesa sobre el bloqueo británico.

Dice la contestación, que este bloqueo inferiría menoscabo a los derechos de soberanía de las naciones neutrales, pues impide el libre acceso de los buques a los puertos de las naciones no beligerantes.

No obstante, expresa satisfacción por «cualquier seguridad de los intereses de Inglaterra, respecto a la aplicación del bloqueo a toda mercancía de origen u con destino alemán».

Termina expresando la esperanza de que será modificada la actual medida conforme se vayan conociendo sus resultados.

A caza de un submarino. Dicea de Dux-rque, que un submarino alemán, cuyas hélices se han encontrado en unas redes cercas de Douvres, está aguardando a fin de seguir su poder regresar al punto de origen.

Se espera capturar en el mar su nave a la superficie. Expiación en el mar. El embajador de Inglaterra en Constantinopoli se ha quejado de que buques alemanes con banderas neutrales están señalando el movimiento de la escuadra británica en el mar del Norte a la escuadra alemana.

El Gobierno ha abierto una investigación para comprobar la exactitud de las noticias.

CONSULZA MEDICA. R. Alvarez de Toledo y Valero. Profesor auxiliar de la Facultad de Medicina. DE UNA A TRES. San Jerónimo, 32, 2.º

La casa. Más acreditada en sombreros para señoras y niños en la de ANTONIO GOMEZ. Reyes Católicos, 19, entrante.

Movios! Visitar la antigua casa SOLER. Somederos, alcobas, salones, de construcción esmerada en sus talleres de ebanistería. Camas de haya del mejor fabricante de Valencia. Precios moderados.

Modista de sombreros. Academia para aprender la confección de sombreros de señoras. Alhondiga, 10, principal.

EL DEFENSOR DE GRANADA. SE VENDE. En Madrid, Museo del Prado, calle de Alcalá. En Barcelona, Museo del Marqués, Rambla del Comercio. En Sevilla, Sierrap, 69.

EL REY DEL TOCADOR. Especialidad en aguas de Tocador, Kananga, Divina, Florida, Brisa de Montaña, extractos superfinos para el pañuelo, lociones y en toda clase de perfumes.

La Rosario. GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS.

Pereda y Comp. S. en C. SANTANDER.

Plano de Granada Arabe. Este Plano es la expresión gráfica del conocimiento adquirido hasta la fecha por las investigaciones históricas y arqueológicas que se han practicado respecto de la topografía de Granada en los últimos tiempos de la dominación musulmana.

Este litografiado a cuatro colores que permiten distinguir a primera vista los edificios árabes existentes de los que han desaparecido, los barrios morunos del área de población que no estaba edificada, etc., etc.

Ha precedido de una descripción metódica del origen y desenvolvimiento de la Ciudad, reproduciéndose la que está hizo Aben Aljathib y detallándose los nombres y disposición que tenían las Fortificaciones y Murallas, Puertas, Barrios, Puentes, Baños, Alhondigas, Hospitales, Mezquitas, Madrasa, Alcaicería, Palacios, Calles, Plazas, Huertas, Cármenes y Almunias, etc., etc., de que se ha conservado recuerdo histórico.

Seguidamente, un Glosario Etimológico de las voces árabes contenidas en el Plano, explicando la raíz y significación de cada una de ellas.

La obra está muy bien impresa, encuadrada en tela, y forma un elegantísimo volumen en octavo. Se vende al precio de CINCO pesetas y se remite por correo certificado a quien lo pida enviando al mismo tiempo su importe más 30 céntimos para el franqueo.

Los pedidos a D. Luis Seco de Lucena.—GRANADA.

TELEGRAMAS. La guerra europea. En el mar. Tripulantes a salvo. Según comunican de Londres, han llegado a P. unos trece tripulantes salvados del vapor carbónero City of Bremen que fué hundido en el canal de la Mancha por un submarino alemán.

La tripulación fué salvada por buques de guerra británicos. Las operaciones de los Dardanelos. Desde el día primero, la flota de los aliados en los Dardanelos ha cruzado frente a Mitilene.

Se ha oído cañoneo con dirección al Estrecho, lo cual prueba que se ha reanudado la ofensiva. El día tres un crucero británico tocó en Mitilene.

Los periodistas han tenido que evasuar la isla de Teodos por orden superior, después de una breve estancia.

Transporte a salvo. Dicea Rom, que la agencia Milili de Constantinopoli, declara que los rusos dispararon unos 240 proyectiles contra un transporte ruso sin lograr hacerle blanco.

El transporte llegó al puerto, donde se le descargó. Cogidos en sus minas. Un despacho de Copenhague dice que cuando regresó el lunes la flota alemana de una expedición a las rusas, se encontró cogidos en sus propias minas, hundidos seis grandes y tres pequeños buques.

Todo el tráfico marítimo ha quedado suspendido. La flota alemana no pudo regresar al puerto de donde había salido, teniendo que refugiarse en las islas Cithlene, hasta que se draguen las minas.

El bloqueo británico. Un despacho de Londres dice que el Gobierno norteamericano ha contestado a la nota inglesa sobre el bloqueo británico.

Dice la contestación, que este bloqueo inferiría menoscabo a los derechos de soberanía de las naciones neutrales, pues impide el libre acceso de los buques a los puertos de las naciones no beligerantes.

No obstante, expresa satisfacción por «cualquier seguridad de los intereses de Inglaterra, respecto a la aplicación del bloqueo a toda mercancía de origen u con destino alemán».

Termina expresando la esperanza de que será modificada la actual medida conforme se vayan conociendo sus resultados.

A caza de un submarino. Dicea de Dux-rque, que un submarino alemán, cuyas hélices se han encontrado en unas redes cercas de Douvres, está aguardando a fin de seguir su poder regresar al punto de origen.

Se espera capturar en el mar su nave a la superficie. Expiación en el mar. El embajador de Inglaterra en Constantinopoli se ha quejado de que buques alemanes con banderas neutrales están señalando el movimiento de la escuadra británica en el mar del Norte a la escuadra alemana.

El Gobierno ha abierto una investigación para comprobar la exactitud de las noticias.

Noticias oficiales

Rusia

Lucha violenta

El cuartel general austriaco dice que en los Carpatos continúa la lucha con violencia en algunos sitios. En las demás partes del frente hay duelos de artillería.

Fuerzas contingentes rusas intentaron situarse en la orilla Sur del río Dniester, pero se les rechazó tras de una lucha que duró unas cuantas horas.

Se les hicieron 1.400 prisioneros y se les cogieron siete ametralladoras.

Las noticias sobre la paz

Una nota oficial publicada en Viena declara que son absolutamente falsas las noticias que publican la prensa extranjera sobre las probabilidades de una paz concertada separadamente por Austria-Hungría.

Igualmente es inexacto que se hayan establecido negociaciones entre el czar y el emperador Francisco José por mediación del Papa o del Gobierno suizo.

Alemanas

Ataque rechazado

Un parte oficial dado en Berlín dice que ha sido rechazado un ataque ruso contra Mariampol, con grandes pérdidas para el enemigo.

Francesas

El comunicado de las tres

El dado hoy en París, dice así: «No hay nada importante que añadir al comunicado de anoche.

Al Suroeste de Vaugeois hemos tomado pie en una obra enemiga. Nuestro éxito en el bosque de Ailly (Suroeste de Saint Michel), ha hecho caer en nuestro poder varios prisioneros, una ametralladora y un tirabombas.

Hemos progresado en el bosque de Bruh (Este del bosque Ailly). El terreno conquistado por nosotros al Suroeste de Neguville ha sido conservado.

Rusas

Relato de las operaciones

En San Peterburgo se ha dado a la prensa el siguiente comunicado oficial: «Nuestras tropas siguen progresando al Oeste del Niemen.

En los Carpatos hubo anteayer un combate encarnizado. Al Norte de Bastfil han sido tomados al enemigo 20 oficiales, 2.000 soldados y 2 ametralladoras.

En la región de Ujok Nokolobretz hemos prisioneros 25 oficiales, 2.000 soldados y 3 cañones. También nos hemos apoderado de la estación Tsians, incautándonos de numerosas locomotoras, material de tracción y un gran depósito de municiones y viveres.

Al Norte de Ezerovitz hay establecidos cruentísimos combates.

La guerra en el aire

Retirada de un zeppelin

Un despacho de París dice, que un zeppelin ha volado sobre la rada de Dunkerque, pero fué descubierto y se retiró inmediatamente.

Bombardeo sin resultado

Según noticias que se tienen en París, durante la noche del jueves al viernes último volaron sobre Belfort seis aeroplanos alemanes, que arrojaron siete bombas, las cuales no causaron daño.

Miscelánea de la guerra

Supresiones de un rey

El rey Jorge de Inglaterra ha ordenado, que a partir de hoy queden suprimidos absolutamente en las casas real el consumo de bebidas espirituosas y cervezas.

El incidente de viobúrgo

En los centros oficiales franceses no se ha recibido confirmación a los rumores de haberse suicidado amistosamente el incidente de viobúrgo.

Expulsión de espías

Dicen de Roma, que desde el día de Marzo el Gobierno ha aplicado la nueva ley de defensa nacional y la expulsión del territorio italiano a 300 extranjeros, la mayoría españoles y alemanes, por sospechar que casi todos ellos ejercían actos de espionaje.

Salida de alemanes

Un nuevo despacho de Roma dice, que el conde alemán de Austria ha convocado a la colonia alemana y le ha anunciado que salgan de Italia los alemanes que no estén retenidos por sus negocios.

La invasión de Hungría

En Londres se ha recibido un telegrama de Lemberg diciendo, que se ha establecido un encarnizado combate, en el paso de Doka, que es la defensa de los Carpatos.

Todo el esfuerzo que pueda hacer Austria en caso de que sus tropas sufran una derrota, no podrán evitar la invasión de Hungría por fuerzas rusas.

Austria se da cuenta de este peligro, y lanza a la línea de fuego, para la defensa del paso todos los hombres disponibles que pueden ser armados.

Noticias políticas

Madrid 6

Visita de despedida

El presidente del Congreso, señor González Besada, se ha despedido hoy del jefe del Gobierno, porque el jueves emprenderá un viaje por Andalucía.

La baja de Dato

El Presidente del Consejo ha rechazado las afirmaciones hechas por un periódico, de que se había dado de baja en la contribución, como abogado, el 17 de Octubre de 1913, con bastante anterioridad a la fecha en que le encargó el Rey la formación de Gabinete.

Según ha declarado el señor Dato se dio de baja el día 27 de Octubre, con lo que quedan desvirtuadas aquellas afirmaciones insidiosas.

Nuevo diplomático

Con el ceremonial de costumbre ha presentado sus credenciales al Rey el nuevo representante de la República dominicana, quien visitó después al Presidente del Consejo y al ministro de Estado.

Despacho con el Rey

El ministro de Hacienda regresó hoy de Sevilla. A la hora del despacho con el Rey acudió a Palacio, donde concurrió también el ministro de la Gobernación.

Ambos dieron al Soberano amplia cuenta de las noticias recibidas de provincias, relacionadas con el problema de las subsistencias.

Hallándose los dos ministros en la cámara regia desfiló bajo los balcones de Palacio el regimiento de León.

El Rey los invitó a presenciar el paso de las fuerzas.

El señor Sánchez Guerra hizo un caluroso elogio de la mercadería del regimiento, del que formaban parte los reclutas que acaban de recibir instrucción.

Detalles de una recepción

A la recepción del nuevo ministro dominicano, don Julio Cestero, han concurrido el ministro de Estado y los jefes de Palacio.

Después de entregar sus credenciales hizo un corto discurso expresando el sincero afecto de su país hacia España.

El Rey conversó breves momentos con el señor Cestero, cambiándose las obligadas frases de cortesía.

Seguidamente, el nuevo representante cumplimentó a las Reinas.

España y América

El ex presidente de la República de Colombia, general Reyes, ha cumplimentado al Rey y con quien conversó largamente acerca de cuestiones que interesan a España y América.

El detalle de la propaganda que realiza entre sesenta millones de seres que habitan el castellano. Le refirió un proyecto relativo a una comunicación marítima rápida entre España y las Repúblicas del Centro y Sur América, diciendo, que el mejor símbolo de la unión espiritual que existe entre España y las Repúblicas Americanas sería que ondease de modo permanente la bandera española a la entrada del canal de Panamá, cosa que podría realizarse haciendo la oportuna gestiones.

El general Reyes, al salir de Palacio, se mostraba satisfecho de las manifestaciones de afecto que recibió del Monarca, del cual hizo calurosos elogios.

Consejo de ministros

Madrid 6

A la entrada

A las cuatro de la tarde se han reunido los ministros en el palacio de la Presidencia, para celebrar Consejo.

Al acudir a la reunión manifestaron, que el Consejo sería de trámite, preparatorio del que se verificará el jueves en el Real Palacio.

Interrogado el ministro de Gracia y Justicia respecto a la prórroga de la ley de amnistía, manifestó que no llevaba al Consejo nada sobre esta cuestión, ni sabía hasta qué punto pudiera concederse la prórroga, puesto que la ley marca su plazo.

No obstante añadió—por mi parte no habrá dificultad de ningún género, pues cuanto signifique amplitud de amnistía me parece bien.

El ministro de Instrucción pública dijo, que tiene muy adelantado el estudio de las reformas que proyecta en las Escuelas de Comercio y el de la Escuela de aprendices que se propone establecer en las Artes y Oficios.

Igualmente tiene ultimado un decreto reglamentando el Cuerpo de Inspección de Medicosociales.

El ministro de Marina dijo que no tenía ninguna noticia oficial respecto a que un submarino alemán haya echado a pique un barco mercante inglés cerca del cabo de Finisterre.

El de Hacienda se mostró satisfechísimo de su viaje a Sevilla y de las atenciones que allí se le han dispensado.

Anunció, que en el Consejo se tratará de las subsistencias y de la adquisición de carbón extranjero.

El presidente manifestó, que la reunión duraría mucho y que en ella se trataría del expediente de la Hidráulica de Santillana y de las peticiones que han formulado los diputados de Almería en relación con la crisis obrera.

Añadió, que también se trataría de la crisis obrera en Huelva y que le habían visitado los representantes en Cortes de esta provincia, para interesar del Gobierno soluciones a la angustiosa situación de la clase proletaria.

La nota oficial

A las seis y media de la tarde se facilitó a la prensa una nota de expedientes aprobados por el Consejo, si bien éste continuaba reunido.

Según la nota, el ministro de Fomento dará las oportunas órdenes para que comiencen en el plazo más breve posible algunas obras públicas en la provincia de Almería, cuyos proyectos están ya aprobados.

Se aprobaron los siguientes expedientes: De Fomento.—Autorizando al ministro para ejecutar por cuenta del Estado las obras del camino vecinal de Villanueva del Rey a la estación de Córdoba, presupuestas en 199.432 pesetas.

Autorizando el gasto para la ejecución de las obras de mejora del encauzamiento de la barra de la ría de Pontevedra.

Subasta del dragado del Puerto de Santa María.

Subasta de las obras de los nuevos saltos de agua del canal de derivación del Guadalete.

Disponiendo la adquisición por cuenta de un aparato linterna para un faro, con un presupuesto de 51.200.

Aprobando el replanteo de las obras de defensa de Triana (Sevilla) y autorizando la ejecución de parte de las mismas por administración.

De Hacienda.—Autorizando la subasta para adquirir cartulina destinada a la elaboración de tarjetas postales, licencia, de cosa y pesas para los años de 1915 al 19.

Distribución de fondos del mes. D. Gracia y Justicia.—Decreto organizando el Cuerpo de médicos forenses.

Con sobre procedimientos para la inspección penitenciaria.

Después de dar a conocer las últimas noticias del extranjero, el ministro de Hacienda hizo un resumen de la situación general.

El Consejo aprobó unánimemente la gestión del marqués de Lema, expresando los buenos resultados que ha producido para los intereses del país, dentro del criterio que preside los actos del Gobierno en materia internacional y que ha merecido el aplauso de la Cámara, mayoría del país.

Final de la reunión

A las ocho de la noche terminó el Consejo.

El señor Dato dijo a los periodistas, que se había tratado de la cuestión de los carbones, autorizándose al ministro de Hacienda para que dicte las disposiciones que crea convenientes, llegando si fuera preciso a suprimir los derechos de entrada a vista de la infundada elevación de precios.

Respecto a la Hidráulica de Santillana, se acordó que el ministro de Fomento recíeme con urgencia los datos que hay pedidos al canal de Lozoya.

Sobre la crisis de Almería se acordó, que muy pronto comiencen obras públicas, cuyos proyectos están a punto.

El problema de las subsistencias

Madrid 6

Encarecimiento de los carbones. Dicen de Oviedo, que se observa inquietud extraordinaria por el encarecimiento de los carbones.

En los últimos quince días han duplicado los precios.

Se ha reunido el sindicato minero, el cual ha acordado solicitar de las empresas el aumento de los salarios.

Caso de que lo rechazasen, acudirán a la huelga.

En la sesión celebrada por el Ayuntamiento, un concejal maurista denunció, que del puerto de San Esteban de Pravia se les vapores cargados de carbón con destino al litoral francés.

El Ayuntamiento acordó pedir al Gobierno que considere el carbón como artículo de primera necesidad y adopte medidas para evitar la injustificada elevación de precios.

Manifestación de hambrientos

En Denis, millares de obreros del campo y artesanos de varios pueblos del distrito han recorrido

los calles pacíficos y hambrientos, pidiendo pan y trabajo y el abaratamiento de las subsistencias, cuya carestía imposibilita materialmente la vida.

Los manifestantes se dirigieron al almacén del acudado propietario señor Morau, donde redactaron una exposición dirigida al ministro de Fomento.

Después marcharon al Ayuntamiento para pedir amparo a las autoridades.

Tras esto se disolvieron ordenadamente.

La miseria es espantosa en toda la región.

Las cosechas se han perdido a causa de la cruel sequía.

El pan asegurado

En Villadoli se ha reunido hoy la junta de subsistencias.

Se han leído los datos sobre la existencia de trigo, resultando que hay en toda la provincia 145.400 quintales métricos.

Como se necesitarán para el consumo hasta el 15 de Junio 136.622, existe una sobra de 8.778.

Como diariamente se realizan exportaciones, es posible que falte para el consumo público.

Para evitarlo se ha acordado pedir el ministro de Hacienda que prohíba la exportación de trigo en la provincia.

También se ha acordado fijar el precio regulador en 34,11 pesetas los 100 kilos.

La Junta se propone adoptar medidas encaminadas a evitar la subida del pan, llegando incluso a la incautación de las existencias.

Contra el encarecimiento

En San Sebastián se ha reunido la comisión de Subsistencias del Ayuntamiento, para tratar de remediar las repetidas subidas del pan.

Se ha acordado, que desde mañana y durante una semana, se venda pan en los mercados y fleteros, más barato que los tahoneros, y después establecer una tarifa reguladora.

También se trató de atajar la subida de los carbones.

Por cuenta del Ayuntamiento y la Diputación, han marchado a sus pueblos cincuenta obreros sin trabajo.

A favor de los obreros

En Santander, el Ayuntamiento ha convocado a las fuerzas vivas de la capital, para pedirles, que contribuyan a la ampliación del Asilo de Caridad, para albergar a los numerosos obreros que hay sin trabajo.

Información financiera

BOLSA DE MADRID

Table with columns: Valores del Estado, Interior sin corriente, Interior sin próximo, etc.

BOLETA DE PARIS

Paris a la vista, Francos, 98.85 98.90

Londres, Libras, 23.98 28.98

Noticias de Barcelona

Madrid 6

Peticion de indulto

Aprovechando el próximo viaje del presidente del Consejo, las sociedades obreras y las representaciones populares, se proponen realizar una sesión mancomunada, pidiendo el indulto de los condenados por delitos de carácter político.

El descanso dominical. La asociación obrera monárquica ha empezado el trabajo de preparación de una campaña a favor del descanso dominical.

Un robo

Unos ladrones han robado en una panadería de la calle de San Andrés, para lo cual abrieron un agujero en el techo.

Guía Práctica y Artística de Granada ABSOLUTAMENTE INDISPENSABLE PARA EL VIAJERO

Instrucciones e itinerarios completos, para visitar los monumentos y alrededores de la Ciudad, subir al Veleta, Mulhacén y la Alpujarra. Mapa de la provincia, Plano de Granada. Croquis-itinerario de Sierra Nevada, Planos de la Alhambra, de la Casa Real y de la Catedral.

Tradiciones, leyendas y recuerdos históricos

Esta obra, escrita por D. Luis Seco de Lucena, forma un precioso volumen, elegantemente encuadernado, que se vende en todas las librerías al precio de SEIS pesetas, y se remite por correo a quien lo pida a su autor, Granada, acompañando, en libranza o sellos, dicha cantidad, más 40 céntimos para franqueo y certificado.

Muerte misteriosa

El juzgado del distrito del Norte instruye sumario por la muerte misteriosa de Juan Cánoves Martínez, ocurrida a la puerta del hospital.

El viaje de Dato

La junta de la sociedad La Alianza ha hecho público, que el viaje del señor Dato sólo es el cumplimiento de la promesa que hizo en 1913 de inaugurar la nueva casa social, no teniendo el alcance político que se le ha querido dar.

Soldados a Marruecos

En un tren militar han marchado a Algeciras, donde embarcarán con destino a África, 435 reclutas de infantería, artillería e ingenieros.

Para los heridos

Se ha constituido una junta de señoras para organizar festivales a beneficio de los heridos de la guerra europea, pertenecientes a todas las naciones.

Consejo de guerra

En las prisiones militares, de San Francisco, se ha celebrado un Consejo de guerra para juzgar al capitán de infantería, don Tomás Segura, acusado de estafa de veintinueve mil pesetas.

Información oficial

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones: Distribución del crédito para la conservación, reparación y explotación de obras hidráulicas.

Anunciando la desparición del colera en el gobierno de Padolia (Rusia) y en el territorio de Sonkhonm.

Anunciando concurso de traslado para la provisión de plazas de inspector e inspector de primera enseñanza de la provincia de Granada.

Batalla entre mozos

En el pueblo de Veja Poja (Oviedo) varios mozos entablaron una batalla campal de la que resultó muerto de un balazo en el pecho, Faustino Novat, de diez y ocho años, y gravísimamente herido Faustino Vallina.

Reanudación del servicio

En el pueblo de Veja Poja (Oviedo) varios mozos entablaron una batalla campal de la que resultó muerto de un balazo en el pecho, Faustino Novat, de diez y ocho años, y gravísimamente herido Faustino Vallina.

Los celos

En Cádiz, el zapatero Pedro Díaz García, celoso, acometió dentro de su establecimiento a su esposa Dolores Mariscal, hirindola.

Los maestros interinos

La Asamblea nacional del profesorado interino ha celebrado hoy la sesión de esta usura.

Fallecimiento

Ha fallecido en Santander el proveedor de aquella Catedral, don Alejandro Fernández Huete.

Desgracia.—Riña

Dicen de Huesca que en el pueblo de Perjusa el niño de tres años Gregorio Porta se cayó a un estanque y se ahogó.

Extranjero

Madrid 6

De Portugal

En la puerta de la sacristía de la iglesia de Santa Justa, en Coimbra, explotó una bomba de dinamita, ocasionando grandes destrozos.

LA SEÑORA D. Dolores Barrecheguren Santaló VIUDA DE MONTEALEGRE Falleció piadosamente en el Señor, EL DIA 3 DEL CORRIENTE, R. I. P.

Después de la entrega de las conclusiones, los asambleístas se reunieron en banquete. Al llegar los brindis se pronunciaron discursos abogando porque las peticiones sean atendidas rápidamente.

Varias noticias

Madrid 6

En el palacio episcopal de Oporto se ha encontrado una bomba. Los presos por los sucesos de Caldas han sido trasladados a Lisboa, donde se les juzgará.

Cupón regalo

EL DEFENSOR DE GRANADA, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de esta capital puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, se dispone a regalarles, completamente gratuita, una ampliación fotográfica y perfectamente retocada, tamaño 32 por 42 centímetros.

Para ello hemos firmado un contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, de Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya en su cristal y marco esmaltado en blanco o de caoba, a elegir, sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho marco.

Es decir, que entregando en esta Administración 3,95 pesetas, acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación, viniendo a recogerla a estas oficinas.

Si el retrato es de más de una persona, habrán de abonar una peseta por cada persona más.

ADVERTENCIA.—Por el ministerio de Fomento ha sido concedida a los Talleres fotográficos de J. Luque PATENTE DE INVENCIÓN POR VEINTE AÑOS para el regalo de ampliaciones mediante cupones, y se advierte que dicha casa es la única que legalmente puede poner en práctica la referida combinación.

Diez cupones

Como el presente, dan derecho a una AMPLIACION FOTOGRAFICA Regalo de EL DEFENSOR DE GRANADA.

Consultas especiales

Guillermo Sánchez Aguilera ex jefe de Clínica Oftalmológica de París y profesor auxiliar de la Facultad de Medicina

Recordatorios

Los recordatorios de aniversario más artísticos, elegantes y serenos, los hallará el público en la imprenta de EL DEFENSOR. Hay diez modelos distintos.

Historia de Granada

Compendio de su historia y geografía, desde los tiempos más antiguos hasta la segunda mitad del siglo pasado, por D. Miguel de la fuente Alcantara.—Cuatro tomos.—Precio, 10 ptas.—Se vende en La Prensa, Acera del Casino, y en la Administración de EL DEFENSOR DE GRANADA, Reyes Católicos, 8, principal.

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés.

DE ESPAÑA

(BAILLY-BAILLIÈRE - RIERA)

OBRA DE UTILIDAD GENERAL

Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc. Precio de venta en toda España: 35 pesetas franco de porte.

PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA

"ANUARIOS BAILLY-BAILLIÈRE Y RIERA REUNIDOS," Consejo de Ciento, núm. 240. - BARCELONA -

Dirección telegráfica: "ANUARIOS" - Barcelona

Anisosa

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 pesetas.

SOLOCIÓN BENEDICTO

de glicero-fosfato de calcio con GRESOTAL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general. - Frasco, 2,50 pesetas.

DEPÓSITO:

Dr. BENEDICTO, S. BERNARDO, 11, MADRID

De venta en la farmacia de D. N. Montes Garzón

Reyes Católicos, 20 - Granada

La Tinta se convierte en Oro

Para anuncios en todos los periódicos de España

A. Reyes Moreno. - Madrid

Responso gratis a las casas que lo solicitan

Alameda, 5. - MADRID



Vapores Correos Franceses

DE LA Societé Generale de transports maritimes a vapeur

Servicios fijos, rápidos y directos por el puerto de ALMERÍA, para el transporte de pasajeros, con destino al

BRASIL Y ARGENTINA

Con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telegrafía sin hilos, FORMOSA, PAMPA, PARANA, PLATA, SALTA y VALDIVIA.

FORMOSA

Salida de Almería el día 22 de Abril de 1915, para Santos y Buenos Aires, con escala en Málaga

Estos vapores admitirán pasaje en Cámara de 1.ª, 2.ª, 3.ª económica y 3.ª clase, haciendo escala en DAKAR (Costa de África) para abastecimiento de carbón y agua, de la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de primera y segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos. Tienen espaciosas saunas, alumbrado eléctrico y el trato es immejorable. Para los de tercera clase comidita a la española.

Los manifestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, o antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto.

Para más informes, sus consignatarios HIJO DE RICARDO JIMENEZ (S. en C.) - Boulevard del Príncipe, 73 y 75. - ALMERÍA.

ACCIDENTES NERVIOSOS

Epilepsia:

Convulsiones, vértigos, temblores, desvanecimientos, agitación nocturna, insomnios, palpitaciones, migraña, pérdida de la memoria, asma, congestiones cerebrales y demás enfermedades nerviosas, se curan tomando el acreditado ELIXIR BERTAN. - Venta en Barcelona, Farmacia del autor, plaza Juquerías, 2. Madrid: Martín y Durán, calle Mariana Pineda, 10. Centros de específicos y buenas farmacias.

Gran Taller de Relojería

En la calle Reyes Católicos, 115, frente a la farmacia del Sr. Duarte. Previo aviso, se pasará a domicilio a recoger y entregar las composuras, quedando todas garantizadas por un año. Exhíbase tarjeta de garantía, con su fecha. Pago al contado, al entregar los trabajos.

La Madrileña

Gran Fábrica de bañiles de efectos de viaje, de Antonio Mesa Bueno. Alhóndiga, 16. - GRANADA

Sombrerería

de Edoardo Escribano. Especialidad en sombreros sevillanos de campo y para vestir. - Plaza del Santo Cristo, 4. - GRANADA

CARRILLO Y C.

Alhóndiga, 11 y 13 - GRANADA

Primeras materias para abonos. Abonos completos para toda clase de cultivos.

Semilla de REMOLACHA

Marca KNAUER, muy rica y de gran rendimiento, a pts. 1'50 el kilo.

UNA SEÑORA

Como los billetes de los Ferrovías, el adjunte Cupón reintegrador del importe de este diario, se admite como dinero por todo su valor en pago de las compras al detall que se hagan en los Almacenes de tejidos LA PAZ, en la proporción de 10 por 100; esto es, es cada 50 céntimos de compra, a cambio un cupón.

Oficinas, 10, y Tinto, 3 y 5 (Zacatín)

EL DEFENSOR DE GRANADA

Cupón por valor de 5 céntimos en los Almacenes de Tejidos LA PAZ. Oficinas, 10, y Tinto, 3 y 5 (Zacatín)

Almoneda

urgente de todas clases de muebles sólo por 8 días, de 2 a 6. - Campillo, 38. 3.º

Colegio de Nra. Sra. de las Angustias

dirigido por Don José Rodríguez Roelas. Calle de la Cárcel Baja, número 24. Primera enseñanza elemental y superior. - Clase especial de párvulos. - Preparación para ingreso en Institutos y Escuelas Normales. - Los alumnos internos del Bachillerato serán acompañados al Instituto. - Honorarios módicos.

UNA SEÑORA

ofrece comunicar gratuitamente a todos los que sufren de: neurastenia, debilidad general, vértigos, reuma, estómago, diabetes, tisis, asma, neuralgias y enfermedades nerviosas, un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que casi casualidad le hizo conocer. - Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito puramente humanitario, es la consecuencia de un voto. - Dirigida únicamente por escrito a D.ª Carmen E. B. García. Aribau, 24, Barcelona.

Se vende

una máquina de mano «Singer» en buen uso. - Molinos, 37.

Se ha abierto

un establecimiento de muebles usados. Variedad en espejos, cómodas, armarios de comedor y para libros, mesas de noche y de comedor, camas de hierro y madera, sillas, etc., San Matías, 7.

La Alicantina

Almacén de vinos y vinagres de MIGUEL BUSTEZA. Elvira, 5 y Carrera de Genil, 14. Vinos superiores tintos y blancos de Alicante y Valdepeñas a precios reducidos, vinagres vinicos. Se sirven a domicilio.

ESQUELAS mortuorias y de funeral

En la Imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA se hacen con la mayor brevedad y baratura, desde las más económicas a las de más lujo. Hay surtido variado de bonitos y elegantes modelos última novedad. Los encargos pueden hacerse en las Oficinas de este periódico, Reyes Católicos, 8, principal, y a todas horas del día y de la noche en los Talleres, calle Paco Seco de Lucena, núm. 11

Bajo las armas!

POR BERTA DE SUTNER. RAMON SOPENA, EDITOR, Provenza, 93 a 97. - Barcelona

Penoso me fué el esfuerzo, dado el estado de somnolencia en que me hallaba, pero conseguí levantar imperceptiblemente los párpados y en el umbral de la puerta, vi, en efecto, a mi Federico, a mi marido adorado.

Rompí a sollozar. ¡No, no era Federico; era una alucinación! El rayo de dicha que acababa de brillar hacia infinitamente más dolorosa la vuelta a la terrible realidad!

—¡Oh, Federico mío! —suspiré. —¡Oh, mi dulce esposo perdido! —¡Marta, Marta adorada! —¡Cómo! ¿La voz era real! ¿Era la suya? ¿Eran sus brazos los que me estrechaban! ¡No, no soñaba! ¡Mi Federico me apretaba contra su corazón.

En besos y lágrimas se tradujo el dolor de nuestra despedida y en besos y lágrimas la dicha a su regreso. Temblorosa de resultados de la emoción, llorando y riendo a la vez, estrechaba entre mis brazos al

hombre querido que yo había llorado muerto, y cubrí de besos sus manos, su cabeza, su cuello.

Entró corriendo mi tía María al oír mi primer grito de júbilo. —¡Jesús, María y José! —exclamó, dejándose caer sobre un sillón.

Pasadas las primeras efusiones, comenzamos a interrogarnos recíprocamente. Nos refirió Federico que había sido herido y hubo de quedarse en la casa de un labriego mientras su regimiento continuaba su marcha. Sin ser su herida de gravedad, provocó una fiebre ardiente. Cuando se encontró restablecido, ya el armisticio había sido firmado y probablemente concluida la paz. Nada le impedía regresar a su casa, y, de consiguiente, se puso en camino viajando día y noche, a fin de llegar lo más pronto posible. Ignoraba si yo vivía, si me encontraba enterrada o fuera de peligro. Nada hizo por averiguarlo, prefiriendo conservar sus esperanzas hasta el último momento. Su esperanza no resultó fallida; encontró a su esposa querida, amante y dichosa, dichosa, sí, sobre toda ponderación.

Poco tardamos en reunirnos a mi padre. Habían concedido a Federico una licencia para que atendiese a su convalecencia; el médico le recomendó paseos al aire libre, remedio que encontraría sin dificultad en Grumitz.

En esta población pasamos un final de estío admirable, delicioso. Fueron aquellos los días más felices de mi vida. Cuando me acordaba de las angustias que me devoraban durante la ausencia de Federico, cuando pensaba en las alucinaciones que turbaban mis noches, presentándome moribundo, retorciéndose en el fondo de un foso, debatiéndose entre las torturas de una muerte horrible, y le veía a mi lado, iluminando mi existencia con su presencia idolatrada, desbordaba mi corazón oleadas de loca alegría. Me parecía que mi amor crecía, que se centuplicaba. Después de creerme sumergida en las negras aguas de la miseria, me encontraba reinando en un cielo de alegría.

Toda mi familia se había reunido en Grumitz. Mi hermano Otto pasaba las vacaciones en nuestra compañía. Quince años tenía, y debía pasar tres más en la Academia Militar de Viena-Neustadt. Era un muchacho adorable, el encanto y el orgullo de mi padre. Entre Rosa, Lili y él, convertían la casa en centro de constante alegría. Nuestro primo Conrado, cuyo regimiento se encontraba de guarnición en los alrededores de Grumitz, venía a caballo cuantas veces le era posible y tomaba parte en las distracciones de nuestros jóvenes. Los viejos, es decir, mi padre, mi tía María y algunos ca-

maradas del primero, huéspedes del castillo, formaban su círculo aparte y pasaban el tiempo jugando a naipes, dando frecuentes paseos por el parque, prolongando extraordinariamente la sobremesa y politiquando de lo lindo. Federico y yo podíamos vivir relativamente aislados. Solían dejarnos solos, porque nos consideraban, y, con razón, en nueva fase de nuestra luna de miel. Procurábamos estar solos, no para arrullarnos, como suponían todos, que ya no éramos pareja de tórtolas recién unidas, sino por el plaer de encontrarnos juntos. Después de la ruda prueba por que acabábamos de pasar, nos era imposible asociarnos a la ruidosa y sencilla algazara de la juventud, y más imposible todavía simpatizar con las ideas y ocupaciones de las personas de edad. Durante el día, permanecíamos largas horas en la biblioteca, y por la noche, no bien se organizaban las partidas y se formaban los grupos, nos retirábamos a nuestras habitaciones, con objeto de entregarnos, sentados a la mesa del té, a nuestras encantadoras conversaciones íntimas. Siempre teníamos infinidad de cosas que decirnos: sobre todo, hallábamos placer repitiéndonos las agonías que nos produjo la separación, porque esas repeticiones centuplicaban nuestra alegría consiguiente al vernos reunidos. Hice

que Federico me contase detalladamente la historia de sus sufrimientos y de los peligros que había corrido, así como también la de los recuerdos terribles que dejaron grabados en su mente las ambulancias de heridos y los campos de batalla. Me deleitaba el acento de cólera y de dolor a la vez con que me hablaba de tales cosas. En la exposición de sus pensamientos, creía vislumbrar la aurora de una humanidad ennoblecida que, poco a poco, triunfa de la antigua barbarie.

A menudo mi padre y Otto rogaban a Federico que les refiriese algún episodio de la campaña. Mi marido se ceñía a contarles los movimientos estratégicos de las tropas, el resultado de los combates, los nombres de las poblaciones tomadas y defendidas. También narraba alguna escena de campamento, o repetía alguna conversación tenida con el general o cualquier otro detalle de este género. Su auditorio escuchaba con la boca abierta, mi padre no disimulaba su satisfacción, Otto exteriorizaba su entusiasmo, y los generales viejos oían con la gravedad propia de los que se tienen por entendidos. Únicamente a mí no me producía gusto su relato. Un día me permití acusar a Federico de falta de buena fe, de sinceridad, en las circunstancias expresadas.

—¿Que me falta sinceridad? ¿Que no tengo el valor de mi opinión? ¡No, no, querida mía, te engañas! Es sencillamente un asunto de conveniencias. ¿Has repetido a nadie la conversación que sostuvimos en el coche del ferrocarril al emprender el viaje de novios? ¿Has hablado de nuestra primera noche de Praga? ¿Has revelado nunca los sentimientos, las emociones de aquel período delicioso?

—Ciertamente, no; cosas son esas que callan todas las mujeres. —Pues, mira, cosas hay también que callan a todos los hombres. De la misma manera que la mujer mantiene celosamente ocultas sus embriagueces de amor, envolvemos los hombres en el secreto más impenetrable nuestras impresiones recibidas en la guerra. Vosotras, las mujeres, ofenderíais vuestro pudor si divulgáseis esas sensaciones tan íntimas, y nosotros inferiríamos grave agravio a nuestro valor hablando de las nuestras en la guerra. Ninguna mujer digna referiría ni hablará de las delicias de su luna de miel; ninguna hombre digno referiría ni hablará de los desfallecimientos que su valor sufre en la primera batalla a que asiste. Ni tú osarías hablar de faltas tuyas de castidad, ni yo, de faltas mías de valor.

—¿Pero es de veras que te sentiste desfallecida? ¿Es de veras que te temblaste? A mí bien puedes

decírmelo, que yo no te ocultó a tí los raptos de embriaguez que me hace sentir tu amor.

—He experimentado el terror a la muerte que experimenta todo soldado. Las frases altisonantes, las historias épicas que constituyen el alimento patriótico de la juventud, no comunican a ésta más que un entusiasmo flojito y momentáneo. En los brutos, puede el placer de matar y de destruir sobreponerse, en algunos casos, al temor a la muerte; en los hombres valientes, el orgullo puede amortazar las manifestaciones externas del miedo, pero son muchos los que los exteriorizan, los que gritan y se desahoran, sin que les contenga un sentimiento de falsa vergüenza. ¿Cuántas miradas de espanto he visto, cuántos rostros contraídos por el terror! ¿Cuántas maldiciones han sonado en mis oídos, cuántas plegarias!

—Y tú, tan bueno, tan dulce, tan humanitario, sufrirías al ver y oír... —Sufría horriblemente, Marta; sufrí hasta el extremo de llorar, pero menos de lo que yo había supuesto, sin duda porque la vista de tantos seres desgraciados, lejos de sobreexcitar la compasión, la embota. De todas suertes, ya que es imposible elevarse sobre cierto grado de conmiseración, se puede, por lo menos, aquietar la entorpe-